

В диссертационный совет  
05.2.001.04 Экономические науки  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

**ОТЗЫВ  
официального оппонента  
на диссертацию Добровольского Леонида Валерьевича  
на тему «Развитие внешнеторговой деятельности оборонно-  
промышленного комплекса Российской Федерации в современных  
условиях», представленную на соискание учёной степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

**1. Актуальность темы исследования.**

В настоящее время развитие мировой экономики претерпевает ряд значительных изменений из-за трансформации геополитического ландшафта, усиления протекционистских мер, смены политических режимов и правящих кругов в ведущих странах мира. Данное обстоятельство обуславливает необходимость быстрой адаптации национальных экономик к современным кризисным условиям с целью их стабильного и устойчивого развития. Санкционное давление на Россию со стороны стран Запада и Специальная военная операция (СВО) выявляют приоритет развития отечественного оборонно-промышленного комплекса (ОПК), который является конкурентным преимуществом российской экономики. Исходя из того, что в мире существует небольшое количество стран, которые могли бы экспортить вооружения и военную технику (ВВТ) на мировой рынок, Россия устойчиво входит в первую тройку лидеров по экспорту данной продукции и по многим позициям не уступает своим основным конкурентам. Вместе с тем, в современных условиях переориентации торговых и дипломатических отношений между странами ввиду конфронтации США и их союзников с Россией, у нашей страны возникли определенные препятствия, которые ограничивают ее экономические интересы на мировом рынке и напрямую сказываются на экспортном потенциале продукции ОПК. Диверсификация внешнеэкономических связей России происходит с опорой на страны Глобального Юга, которые формируют спрос на российскую военную продукцию. От того, насколько Россия будет способна укрепить отношения с указанными странами, зависят перспективы позиций нашей страны на мировом рынке ВВТ, что и определяет актуальность диссертации, где объектом исследования является внешнеэкономическая деятельность ОПК России.

## **2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Состоительность научных положений и практических рекомендаций, разработанных автором, основывается на:

- комплексном анализе широкого перечня монографических, отраслевых и корпоративных изданий на русском и английском языках, а также правовых актов и статистической информации из открытых источников, посвященных проблематике развития внешнеторговой деятельности ОПК России;
- применении экономико-математических методов для доказательства отдельных этапов исследования;
- апробации основных результатов исследования в докладах и выступлениях Л.В. Добровольского на научных конференциях и участии в военных форумах.

Обоснованность положений научной новизны, практических предложений и рекомендаций обеспечивается использованием следующих методов научного исследования: синтеза, анализа, сравнения, дедукции, классификации, систематизации; методов экономико-статистического анализа, а именно - факторного и корреляционного анализа, индексного метода. Использование перечисленных методов исследования дало автору возможность успешно решить поставленные научные задачи и достичь цели исследования, заключавшейся в определении перспективных направлений развития внешнеторговой деятельности ОПК России в условиях роста глобальной нестабильности (стр. 6).

Таким образом, необходимо подчеркнуть высокий уровень достоверности и обоснованности положений научной новизны, практических предложений и рекомендаций, сформулированных в диссертации Добровольского Л.В.

## **3. Оценка новизны научных результатов, выводов и рекомендаций**

Научный вклад автора заключается в развитии теории и методического инструментария применительно к внешнеторговой деятельности ОПК России.

Следует отметить следующие положения диссертации, которые обладают научной новизной:

1. На теоретическом уровне автором выделены основные периоды развития внешнеторговой деятельности ОПК России, при этом основными классификационными факторами явились показатели российского экспорта ВВТ на мировом рынке и доля продаж российского вооружения на мировом рынке. Сделанное автором исследование в области периодизации раскрывает значимость развития внешнеторговой деятельности ОПК России на каждом историческом этапе.

2. Автор раскрыл и обосновал основные внешние и внутренние факторы, оказывающие прямое влияние на экспортный потенциал ОПК России, что позволило раскрыть приоритеты государства в реализации внешнеторговой деятельности изучаемого сектора.

3. В диссертации доказано, что ответственность государства за международные экспортные контракты на мировом рынке ВВТ является исключительной, поскольку деятельность данной сферы не регулируется международными организациями. В связи с этим обоснован тезис о том, что именно государствополномочно разрабатывать стратегическую линию развития не только технико-технологической и инновационной базы ОПК, но и его экспортного сектора, о чем свидетельствует анализ основополагающих государственных программ и национальных проектов.

4. Авторская методика применения экономико-математического инструментария основана на построении и верификации двух эконометрических моделей, что позволило подтвердить тезис о том, что Россия удерживает одно из лидирующих мест в экспорте вооружений, а применение авторского сводного индекса легло в основу определения потенциального спроса на российское ВВТ.

5. Доведены до уровня практического внедрения рекомендации автора по развитию экспортного сектора ОПК России, которые касаются развития предприятий малого и среднего бизнеса в производстве ВВТ на экспорт, увеличения источников финансирования, создания научно-производственных региональных объединений для апробации современных инновационных технологий в указанной сфере.

Исходя из вышеуказанных положений научной новизны, следует сделать вывод о том, что автор достиг теоретических и практических результатов по проблематике диссертации и сформировал задел для дальнейших научных разработок.

#### **4. Теоретическая и практическая значимость исследования.**

Теоретическая значимость работы представлена следующими положениями:

- в диссертации обоснованы теоретические аспекты в исследовании ОПК России, в том числе его внешнеторговой деятельности, для сохранения приоритетных позиций на мировом рынке ВВТ;

- автором определена преобладающая роль ответственности государства в вопросах развития экспортного сектора ОПК России в условиях возрастающей конкуренции и изменяющейся конъюнктуры мирового рынка ВВТ;

- разработана авторская периодизация развития внешнеторговой деятельности ОПК России, с середины 90-х годов XX века по настоящее время, что позволило охарактеризовать особенности трансформации экспортного потенциала ОПК и выявить закономерности развития его внешнеторговой деятельности в кризисных условиях.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что автором сделан научный вклад в развитие теоретических основ внешнеторговой деятельности ОПК России.

Практическая значимость диссертации находит отражение в представленных автором рекомендациях по развитию экспортного сектора ОПК России, а именно:

- увеличение числа предприятий малого и среднего бизнеса в производстве компонентной базы ВВТ;
- диверсификация источников финансирования экспортного сектора ОПК для достижения стратегических целей выполнения программы импортозамещения;
- реализация мер по возврату в собственность государства частных военно-промышленных производств для целей увеличения количества национализированных военно-промышленных производств, в первую очередь, в экспортном секторе ОПК России.

Следовательно, практическая значимость представленных в работе предложений состоит в возможности их использования для дальнейшего развития экспортного сектора российского ОПК.

## **5. Дискуссионные вопросы и замечания по содержанию диссертации**

Наряду с очевидными отмеченными достоинствами, оппонируемая работа не лишена и отдельных недостатков, из которых необходимо обратить внимание на следующие:

1. Необходимо отметить, что автор довольно подробно в тексте работы (стр. 122-128) раскрывает опыт финансирования и применения искусственного интеллекта для инновационного развития ОПК, выделяя конкурентные преимущества России. Вместе с тем, текущий опыт и перспективы внедрения искусственного интеллекта для развития внешнеторговой деятельности ОПК России как предмета исследования недостаточны.

2. В тексте диссертации (стр. 68-70) и в таблице 5 автореферата (стр. 21) автор справедливо выделяет проблему альтернативного финансирования экспортного сектора ОПК России, в которой государственно-частному партнерству (ГЧП) отводится ведущая роль. Автору следовало раскрыть в содержании работы, какими способами будет реализовано привлечение инвестиций в сфере альтернативного финансирования, наряду с предложенными. Возможно ли использование венчурного капитала при привлечении малого и среднего бизнеса в рамках ГЧП?

3. В своем исследовании автор указывает на существующую проблему концентрации научного, технологического и образовательного потенциала в ограниченном числе регионов страны (стр. 71), что препятствует сбалансированному развитию российского ОПК в целом и его экспортного сектора, в частности. В качестве меры по преодолению указанного недостатка автор предлагает создание интегрированных научно-производственных образовательных кластеров. Следовало бы изучить имеющийся опыт кластерного подхода к организации научно-производственной деятельности

для выпуска инновационной продукции в зарубежной практике и выделить ключевые элементы, возможные для применения в практической деятельности российского ОПК и его экспортного сектора.

4. Отличительной особенностью параграфа 2.3. диссертации является выделение проблем в сфере ОПК с разделением на научную, технико-технологическую и функциональную проблематику. Отдельно обособлены трудности в области развития кадровой политики ОПК России, что является наиболее острой проблемой. В качестве рекомендации для решения указанной проблемы автор предлагает создание учебных подразделений (учебных циклов) непосредственно на предприятиях ОПК, в связи с чем возникает вопрос, за счет каких источников финансирования будет осуществляться целевая подготовка указанных кадров?

Вместе с тем, отмеченные замечания не снижают теоретической новизны и практической ценности диссертации Добровольского Л.В. Их следует воспринимать как рекомендации для последующей работы по данной проблематике.

## **6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертация Добровольского Леонида Валерьевича на тему «Развитие внешнеторговой деятельности оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации в современных условиях» является актуальной, научной, самостоятельно выполненной и завершенной работой, которая соответствует пункту 5 «Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура» и пункту 26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» паспорта специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание работы соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям. Работа содержит широкий иллюстративный материал, подтверждающий основные выводы и результаты исследования. Последовательность изложения материала логична, а содержание работы соответствует поставленным цели и задачам. Основные научные результаты, полученные автором, опубликованы в 9 научных работах, в том числе 7 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Содержание автореферата в целом отражает структуру и основные результаты научного исследования.

Диссертация является целостной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей решение научно-практической задачи, которая значима для дальнейшего развития внешнеторговой деятельности ОПК России и его экспортного сектора. Полученные в работе научные результаты по своей теоретической и практической значимости позволяют сделать вывод о том, что работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного

постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор – Добровольский Леонид Валерьевич – заслуживает присуждения искомой учёной степени.

профессор Кафедры мировой экономики  
и мировых финансов

Факультета международных экономических отношений  
федерального государственного  
образовательного бюджетного учреждения  
высшего образования «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
кандидат экономических наук, профессор

М.Б. Медведева

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,  
телефон: +7(499)943-98-55, E-mail: [MBMedvedeva@fa.ru](mailto:MBMedvedeva@fa.ru)

